2025年6月26日 星期四 编辑:程满园 校对:卢岩 版式:申宝超

投档录取是高考整体工作中相当重要的一个环节,也同样备受考生和家长关注。那么2025年新高考的投档录取有哪些值得关注的焦点?记者根据省教育考试院发布的相关信息对此进行了梳理,希望给考生和家长提供参考。

高校招生计划是怎样编制的

普通高校将严格按照已公布 的本校拟招生专业的选考科目要求,并根据人才培养要求,按照首 选科目为物理或历史两个类别,分 别编制招生计划。如果某一专业 首选科目为物理或历史均可,高校 仍须按照首选科目为物理或历史 两个类别分别编制招生计划。

新高考录取设置哪些批次

我省2025年新高考录取分为本科、高职(专科)两个阶段,按类别分批次进行。具体批次及志愿设置如下:

普通类:设置普通本科提前批、普通本科批、普通高职(专科)提前

批和普通高职(专科)批4个批次。

艺术类:设置艺术本科提前 批、艺术本科批、艺术高职(专科) 批3个批次。

体育类:设置体育本科批、体育高职(专科)批2个批次。

新高考录取方式有何变化

我省从2025年起,普通高校招生依据统一高考和高中学业水平考试成绩、参考综合素质评价,普通本科批、普通高职(专科)批实行"院校专业组"平行志愿分类投档

录取。以"院校专业组"为投档志愿。高校将按照首选科目物理、历史两个类别分别编制招生计划、分别划定录取控制分数线、分别投档录取。

新高考如何投档录取

我省普通高校招生按照普通 类、艺术类、体育类,区分首选科 目,分别投档。高校按照向社会公 布的招生章程中的录取规则进行 录取。各批次投档录取后,省教育 考试院将未完成的招生计划向符 合条件的考生公开征集志愿。

在普通类实行平行志愿投档的批次,对于高考文化总成绩达到相应录取控制分数线的考生,按照"分数优先,遵循志愿,一轮投档"的平行志愿投档原则进行投档。

强基计划、军队招飞、高校专项计划等类型,投档办法按教育部有关规定执行。

在艺术类、体育类实行平行志愿投档的批次,对于高考文化总成绩和专业省级统考成绩均达到相应录取控制分数线的考生,根据招生院校选定的综合成绩计算办法,依据考生综合成绩,按照平行志愿投档原则进行投档。艺术本科提前批投档办法按教育部有关规定执行。

"院校专业组"平行志愿如何投档

在"院校专业组"志愿设置下, 按照首选科目物理、历史两个类 别,分别划定录取控制分数线、分 别进行平行志愿投档录取。

如何理解平行志愿投档原则

平行志愿投档原则是"分数优先,遵循志愿,一轮投档"。投档时,按照考生成绩,依次检索和投档。当轮到检索某一考生时,遵循该考生所填报的志愿顺序检索,一经检索到某志愿符合投档条件且所对应的招生计划尚未满额时,随即投档。投档后,考生本批次所填

报的其他志愿无效。如没有出现符合条件的志愿,则不能投档。上述过程完成后,无论档案是否投出,均视为该考生已完成了本批次平行志愿投档。如果考生投档后因故被退档,本批次的其他志愿将不再被补投,该考生只能参加征集志愿或下一批次的录取。

平行志愿投档时,考生成绩相同如何排序

普通类实行平行志愿投档的 批次,当考生高考文化总成绩相同 时,依次按语文数学两科之和、语 文或数学单科最高成绩、外语单科 成绩、首选科目单科成绩、再选科 目单科最高成绩、再选科目单科次 高成绩由高到低排序投档。 艺术类、体育类实行平行志愿 投档的批次,当考生综合成绩相同 时,先按艺术类、体育类省级统考 成绩排序,如仍相同,再按照普通 类同分排序办法,由高到低排序投 档。具体办法按我省相关文件执



平行志愿投档后,退档的主要原因有哪些

高校和省教育考试院按照 "学校负责、招办监督"的原则 实施新生录取工作。考生电子 档案按程序投出后,高校按照 向社会公布的招生章程中的录 取规则进行录取。

平行志愿投档录取时,退档的主要原因有:考生成绩达到了某一院校专业组志愿的投档分数线,但依据高校录取规则无法被所报专业录取且不同意专业调剂;考生的体检结论为学校可不予录取;考生因身高、视力或

色觉等身体条件受限,或者考生外语语种、单科成绩等不符合高校部分专业要求,不能录取或调剂到有关专业。

需要特别提醒的是:在填报 院校专业组志愿时,如考生某个 院校专业组志愿选择了不同意 专业调剂,若被投档到该院校专 业组,按照高校的录取规则,当 考生已填报的1个至6个专业志 愿均无法录取时,则会被退档。 因此,考生慎重选择是否同意专 业调剂。

什么是投档线

调档分数线又称投档线,是 省级招生考试机构以招生院校 或院校专业组或专业为单位,按 招生计划数的一定比例,在对平 行志愿的正式投档(顺序志愿为 第一志愿投档过程)中自然形成 的投档给院校(或专业组、专业) 的最低投档分数。省级招生考试机构根据普通高校在本省的招生计划数和投档比例计算出应投档数,按相应规则投档后,向院校(或专业组、专业)所投考生档案的最低投档分数就是学校(或专业组、专业)调档分数线。

什么是批次录取控制分数线

批次录取控制分数线又称 省控线或批次线,是由省级招生 考试机构根据当年全省考生高 考成绩和招生计划,按一定比例 分批次分别划定录取考生的最 低投档分数标准。只有高考成 绩达到或超过批次线的考生(通常称"上线考生")档案,才有可能被投档到高校,由高校选择录取。招生院校只能在本院校所在批次录取控制分数线以上录取考生。

普通类录取控制分数线是如何划定的

区分首选科目,按照本科、高职(专科)招生计划的一定比例,综合考虑成绩分布等因素,分别划定历史类、物理类的特殊类型录取控制分数线和本科、高

职(专科)批次的录取控制分数线。

特殊类型录取控制分数线, 用于强基计划、军队招飞、高校 专项计划等类型招生。

艺术类录取控制分数线是如何划定的

根据教育部相关要求和各科类考生高考文化总成绩、专业省级统考成绩,区分首选科目,按照本科、高职(专科)招生计划的一定比例,分别划定美术与设计类、音乐类(区分音乐表演〈声乐〉、音乐表演〈器乐〉、音乐教育)、舞蹈类、书法类、表(导)演类(区分戏剧影视表演方向、服

装表演方向、戏剧影视导演方向)、播音与主持类等科类本科、高职(专科)批次的高考文化成绩和专业省级统考成绩录取控制分数线。

经批准使用校考成绩、戏曲 类省际联考成绩作为专业考试 成绩的专业,录取控制分数线的 划定按教育部有关规定执行。

体育类录取控制分数线是如何划定的

根据教育部相关要求和考生高考文化成绩、专业省级统考成绩,区分首选科目,按照本科、高职(专科)招生计划的一

定比例,分别划定本科、高职 (专科)批次的高考文化成绩和 专业省级统考成绩录取控制分 数线。